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Schemat ideowy Tiny DDS
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Płytka drukowana klawiszy może być wykonana jako 3 lub jako 5 klawiszowa. W wersji 3 klawiszowej nie instaluje się obu skrajnych klawiszy oraz diod a zamiast diod wyróżnionych pogrubieniem montuje się zwory. Rodzaj wykonanej klawiatury determinuje zarówno wygląd atrapy płyty przedniej jak i rodzaj oprogramowania ATMega8. W wersji 5 klawiszowej funkcje Settings przeniesione zostały na z oddzielnego menu wprost na poszczególne klawisze. Werjsa 3 klawiszowa zalecana jest w urządzeniach jednopasmowych z emisją CW kiedy pozostałe funkcje nie są istotne.
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Rysunek montażowy Tiny DDS

Rysunek druku Tiny DDS (rysunek górny – widok od strony druku, rysunek dolny – widok odwrócony dla metody termotransferowej)
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Rysunek przedstawia wygląd atrapy jaka zastosowałem w transceiverze z układem Tiny DDS. Rysunek może posłużyć do wymiarowania miejsca na płycie głównej innego urządzenia wykorzystującego ten układ. Małe kółka odpowiadają miejscom gdzie należy wykonać otwory o średnicy 3mm mocujące  układ DDS. Rozstaw tych otworów to 50/80mm a cała płytka DDS jest większa w obrysie o 5mm z każdej strony i ma 60/90mm. Wzór atrapy powinien być dopasowany do wybranego układu klawiatury oraz oprogramowania układu ATMega8.

